

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.  
AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadja:**

Debrecen sz. kőr. város és  
a tiszántúli református egyházkerület  
könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-  
épület. Telefonszám: 4.

## Az ünneplések szüntelen sorozata volt Horthy Miklós debreceni látogatása.

**Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszterrel együtt felavatta a gyermekgyógyászati klinikát. — Látogatás az ős Kollégiumban. — Ötven küldöttség tisztelgett a kormányzó előtt. — A kormányzó megtekintette a törzsménest és a törzsgulyát az Epreskertben. — Látogatás a honvédhuszárok Tisza-szobájában. — Meleg bucsu az állomáson.**

Felejthetetlen ünneppé avatta Debrecen népe Horthy Miklós kormányzó debreceni látogatását. Nemzeti zászlók a házak ormán, virágok, tarka szőnyegek az ablakokban, itt-ott virágos keretben a kormányzó arcképe egy-egy kirakatban. Az utcákon mindenütt sok ezernyi lelkesülő tömeg éljenzte, ünnepelte Horthy Miklóst, Magyarország kormányzóját, aki eljött ismerkedni, barátkozni a legmagyarabb várossal, amelynek ma minden lakosa

szerepet fogadta falai közé az államfőt. Vége-hossza nem volt az ünneplésnek, amerre csak elrobogott a híres ötősfogat, a díszes ünnepi kocsisor, felzúgott az éljenriadal és este, a hűvös novemberi estén, tizezernyi tömeg szeretettel bucsuzott el legkedvesebb vendégtől, aki, hisszük, szeretettel fog mindig visszaemlékezni rövid, de annál kedvesebb, annál melegebb debreceni látogatására.

másik részén a katonaság sorakozik. Elöl a debreceni vitézek százada vitéz Nagy Pál tábornok vezetése alatt. Mellettük a katona zenekar és a diszszázad. Vassisa-kos, kemény fiúk, örömmel pihen meg rajtuk a szem. Ferjentsik Ottó körletparancsnok mellett törzstisztjei álldogálnak.

Várákózásteljes arcok mindenfelé. A hatalmas perron-óra mutatója néhány perccel már túlhaladta a félkilencet, a vonat késik. Pedig csak Hajduhadház állomásról fut be a külön vonat,

ahol a kormányzó az éjszakát töltötte. Egyszerre csak elhalkul a csöndes beszélgetés, a hidon túl kis füstfelleg száll, közelg a kormányzóság.

„Turán“-vonat,

amelyen a kormányzó érkezik. Az arcok feszült várákózásban me-revednek meg, minden szem a méltóságteljesen közelgő vonatra tekint. A hatalmas Buffalo gép csöndesen gördül be a három szalonkocsival az állomás közepére.

### Megérkezik a kormányzó.

Kürtző harsan. A katonai karmester botja a magasba lendül. Áhitatos csend, a zenekar a Hymnuszt játssza. A zold girlandokkal, nemzeti színű zászlókkal díszített mozdony megáll. Az utolsó Pullmann-kocsiból fűrgen ugrik le Horthy Miklós, Magyarország kormányzója. Tábori zöld tengerügyi egyenruhát visel, borotvált arca friss, kék szeme melegen mosolyog az ünneplő közönségre. Ruganyos léptekkel közeledik a várákózókhoz, mellette vitéz Magasházy László őrnagy, szárnysegéd, mögötte a kíséret, néhány fegyveres testőr. A disz század, mint egy ember áll, — Mező Endre századparancsnok jelentkezik. Tisztelgés, Ferjentsik Ottó körletparancsnok jelentkezik, utána Ghiczy főkapitány és Sággy főtanácsos jelentkeznek és csatlakoznak a kísérethez. A kimenet előtt a polgárság képviselői várákóznak. A kormányzó mosolygó arccal áll meg dr. Hadházy Zs. főispán előtt.

— Jó reggelt!

— mondja mosolyogva a kormányzó. — Dr. Hadházy Zsigmond üdvözli elsőnek:

— A két törvényhatóság mély séges tisztelettel és hódolattal üdvözli Főméltóságodat falai között. A két törvényhatóság szintiszta magyar, hazafias népe végtelen hálás e kegyes látogatásért, mert a látogatás legfőbb, tökéletes bizonyítéka annak, hogy e két törvényhatóság iránt melegen érdeklődik. Fogadja Főméltóságod a két törvényhatóság nevében ragasz-

kódásunknak, hűségünknek, — igaz magyar szeretetünknek őszinte kifejezését Isten hozta, Isten áldja.

A polgármester üdvözölte a város lakossága nevében a kormányzót:

— Köszönöm, hogy városunkat meglátogatni méltóztatott. Őszinte szívből kívánom, hogy itt tartózkodása legyen olyan kellemes, hogy arra mindig örömmel emlékezzék vissza. — Isten hozta körünkbe.

A megye nevében Pákozdy S. alispán mondott néhány üdvözlő szót. A meleghangú üdvözlést kedves szavakkal köszönte meg a kormányzó.

— Nagyon szépen köszönöm e kedves, meleg üdvözléseket. Örülök, hogy oly hosszú idő után eljöhettek körünkbe.

Az üdvözlések után Pap Károly egyetemi rektort és az egyetemi tanács tagjait mutatják be a kormányzónak. A bemutatások után megindul a kormányzó kíséretével és az előkelőségekkel együtt be a városba. Amint feltűnik karcsu alakja az állomás előtt,

**a tizezernyi várákózó tömeg ajkáról éljenriadal zendül.**

Megindul a kocsisor a városba. Az első fogaton Ghiczy főkapitány és Sággy főtanácsos ülnek, utánuk a büszke ötős-fogaton a kormányzó. A vármegyeházára tart a menet. Az utvonalon tömött sorokban a várákózó nép és amerre az ötősfogaton a kormányzó elhalad, felzúg a lelkesült éljen.

### A fogadtatás.

Hűvös novemberi reggel köszönt, a napsugárnak semmi nyoma, sőt a köröskörül nehéz, szürke fellegekkel borított égbolt esőt sejtet. Aggodalmasan tekint a szem az égbolt felé, talán mégsem csufítja el az esőt a szépen induló napot. — Nyolc óra felé közeledik az idő, az utcán már megállnak a járókelők a vármegyeház körül. — Sűrű rendőrcsapatok lépegetnek nehézkesen a posztjukon, egy-egy buzgó rendőrtiszt végig siet a fronton. Rendben van minden.

A megyeházán bevonul a diszörség. A kapu előtt két ór jár kemény léptekkel fel s alá. Gyülekezik a kocsitábor. Gyülekeznek a fogadó notabilitások is, közeledik az érkezés ideje. Az utcán katonazene harsan, a diszszázad megy ki az állomásra. Aztán kivonulnak a cserkészcsapatok, az egyetemi ifjuság különböző bajtársi egyesületei. Minden rendben, a kocsitábor egyszerre megindul a vármegyeháza elől az állomáshoz. Az állomás előtt

#### Felejthetetlen kép

táruul a szemek elé. A pompás fekvésű teret szinte körül övezik a Dóczy- és a Svetits-intézet, a Női felsőkereskedelmi iskola növendékei. Katonás rendben állanak a leányok. Arcukat pirosra esipte a friss, november reggeli levegő, kezükben virág. Az I. osztályú váróterem előtt futószőnyeg fedi a bejáratot. — Liliomos, szalagokkal díszített zászló alatt feszes tartású cser-

készek sorakoznak, mellettük az egyetemi hallgatók sorfala sorakozik. A váróteremben az egyetem női hallgatói állanak két oldalt sorfalat. A híres ötős fogat odakanyarodik a bejárat elé, a díszes egyenruhájú hajduk feszesen ülnek a táncoló paripák mögött a bakon, nagy vendéget várnak.

#### A perronon

színes gyülekezet várákózik. — Fénylő cilinderek, fekete kabátok vegyülnek el a katonák tábori egyenruháival. Együtt a hivatalos viág. A vendéglátó város vezetősége dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Magoss György polgármester, a városi tanács teljes számban, Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző, dr. Vargha Elemér főjegyző, Ary Lajos főszámvevő, dr. Mészty Károly főügyész, dr. Vásáry István, dr. Csűrös Ferenc, Zöld József, dr. Tóth Emil, dr. Vass Károly tanácsnokok, Borsos József műszaki tanácsos. A város mellett ott a megye is. Dr. Pákozdy Sándor alispán, dr. Nábráczky Béla főjegyző. A vendéglátók mellett teljes számmal vonult ki az ünneplő egyetemi tanács, nagy napjuk van, az új gyermekklinikát avatják fel a magas vendég jelenlétében. Dr. Pap Károly rektor van az élen, mellette dr. Elischer Gyula, dr. Barabási Kun József, dr. Vargha Zsigmond, dr. Szabó Dezső dékánok.

A rendőrséget Ghiczy Tihamér kerületi kapitány és Sággy Lajos főtanácsos képviselik, de rajtuk kívül ott sűrű-forog még a fogalmazói és felügyelői kar számos tagja. Ghiczy főkapitány érdekes új egyenruhája mindenkinek nagyon tetszik. A perron

A kormányzó kíséretével a vármegyeházára tér be, ahol

dr. Hadházy Zsigmond főispán látja vendégül reggelire

## Agyermekgyógyászati klinika felavatása

Amíg a kormányzó és kísérete a főispánnal reggelizett, a vendégsereg másik része a Tisza István Tudományegyetem nagy erdei telepén levő, most elkészült gyermekgyógyászati klinikára hajtatott. Debrecen díszén, a hervadó lombu fákkal övezett Simonyi-uton vonult végig a menet. A Simonyi-uton Debrecen és Hajdu megye leventéi álltak sorfalat. Legelől Krammer Gyula főjegyző vezetése alatt Hajdudorog disznagyaros ifjai, utánuk Hajdoszovát bekecses leventéi és Vámospécs diszruhás leventéi Nagy József jegyző vezetésével. A gazdasági tanonciskola, a kereskedelmi alkalmazottak leventéi, több mint kétezren dr. Gulyás István igazgató vezetésével, végül a Máv. feszes tartású leventéi.

### A Nagyerdőn

a körút platánjai nagyrészt elhullajtották már sárga-barna leveleiket, a tarka levelszőnyeg a zöld gyepen szinte ünnepi szint ad. A kocsisor a főbejárat előtt áll meg, bent a telepen, mintha folytonosan csak tisztogatnának, oly rendes, tiszta minden. Az útvonalon a közben megérkezett egyetemi hallgatók állnak sorfalat, a felavatandó klinika előtt emelvény, két oldalt az ünneplőknek székek, padok, középen a kormányzóknak külön emelvényen díszes karosszék. — Megérkezik gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter kíséretével együtt és csöndes diskurzusba elegendik dr. Szontagh Félix egyetemi tanárral, a gyermekklinika igazgatójával. A hűvös őszi időben fázós a várakozás, az eső is csepereg, de csak itt-ott nyílik egy-egy ernyő. — Türelemmel vár mindenki. Nehány perccel 10 óra után a telep előtt hangos éljenriadal harsan, az ötös-fogat bekanyarodik a klinika elé.

A kormányzó elfoglalja a fentartott helyét, mellette két testőr áll díszőrséget, balról az egyetemi tanács foglal helyet, jobbról gróf Klebelsberg Kunó és kísérete. Az emelvény mellett egy-egy oszlop, kék-fehér és kék-sárga lobogókat lenget rajtuk az őszi szél. Az egyetemi énekkar a kormányzó mögött foglal helyet és felhangzik a „Nemzeti Híszkegy”, amit a kormányzó és az ünneplő közönség levett kalappal, állva hallgat végig. A Nemzeti Híszkegy után

**gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter mondja el a felavató ünnepi beszédet.**

**Főméltóságú Kormányzó Ur! Tisztelt ünneplő közönség!**

Egy esztendeje annak, hogy a múlt év őszén a debreceni egyetem telepen az első két klinikát rendeltetésének átadtuk, a belgyógyászati és a sebészeti klinikát, amely két klinika minden orvosi tanításnak az alapja. Azóta a kultuszminisztérium emberei: műszaki és fogalmazói kar, végrehajtó szervezetek és felelős vezetők dolgoztunk tovább, attól a meggyőződéstől áthatva, hogy az országot mai páratlan súlyos helyzetében semmi esetre sem sok szóbeszéd, hanem csakis munka, nem is egyszerű munka, hanem csak művekké tömörített, alkotásokká neme-

sített munka tarthatja meg. És most áll a mű! Tanubizonyosága annak, hogy ugyanaz az erő, amely olyan nagyszerűen nyilatkozott meg a lövészárkokban páratlanul küzdő magyar nemzetben, ugyanaz az erő él a béke éveiben a szántóvető és arató magyar földművesben, a magyar kőművesben és a magyar ácsban az építő művészen és a gyógyító és kutató klinikusban.

— Gyermekklinikát avatunk! Az a bánásmód, melyben a gyermek részeseül, fokmérője a nemzetek műveltségének általában. De különösen szent a gyermek minálunk, magyaroknak, kiknek jelene sivar és kietlen, de kik a múlt nagyságából bizalmat merítve, rendületlen remény nyel nézünk a jövőbe. Ennek a jövőnek szimbóluma a magyar gyermek, akit szül és szeret a magyar anya, akit jellemessé és okossá nevel a magyar iskola, akit pedig, ha kell, gyógyít a magyar orvos.

— Főméltóságod különös gondoskodásának a tárgya a magyar gyermek, a magyar ifjúság. Nemesak az államihoz, hanem a magyar ifjúság hatalmas barátjához fordultunk akkor, amikor hódolatteljesen megkértük, vegyen részt a mai kulturünnepen és mint a magyar gyermek hatalmas pártfogóját kérjük, hogy ezt a gyermekklinikát, amelyet az állam megépített, legyen kegyes a debreceni egyetemnek és a klinikai professzoroknak átadni.

A kultuszminiszter beszéde után

### a kormányzó válaszolt.

Az áldozatkészség ritka példája — mondotta a kormányzó — ez a szép hódolatteljes felavatására ma összegyűltünk.

A jövő reményeinek, a magyar gyermekeknek egészsége olyan nemzeti kincs, amely valóban megérdemli a legnagyobb áldozatokat is. Szívemből kívánom, hogy ez az intézmény minél nagyobb, minél tökéletesebb szolgáltatásokat tegyen annak a nemes ügynek, amelyet Debrecen város anyira magáévá tett és amelynek fontosságát anyira átérezte. A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Gyermekgyógyászati klinikáit örömmel adom át rendeltetésének.

Dr. Pap Károly rektor lépett ezután a kormányzó elé és mély hódolattal köszöntötte őt a klinika felavatása alkalmából. Mindaz — mondotta — amiért már egy évtized óta anyai odaadással küzdünk, hogy egyetemünk teljesen kipütközött, annak a lelkes munkának a szolgálatába álljon, amely főméltóságod legmagasabb látogatásával új lángot kapott és valahára a hódolati befejezéssel bízott. Végtelen örömmünkre szolgál, hogy mindez épen Főméltóságod nevéhez fűződik, aki mint az alföldi magyarság lelkéből lelkedezett fia, szintén ennek a vidéknek gyermeke. Engedje meg tisztelettel feltárnom mindnyájunk azt az óhaját, hogy a klinikai telep felépítését, amelyhez nemesak a város és ennek környéke, hanem az egész Tiszántul magyarságának fizikai jóléte fűződik, tovább folytatni kegyeskedjék.

Ezután az orvoskari dékán, Elischer Gyula üdvözölte a kormányzót és kiemelte, hogy ez az ünnepség nagyjelentőségű haladást fog maga után vonni az egyetem történetében és így az a nap az egyetem kimagasló és felejthetetlen ünnepévé vált. Szerencse kívánatait fejezve ki,

**átadta a klinikát dr. Szontagh Félix egyetemi tanárnak.**

a klinika igazgatójának azzal az óhajással, hogy az új intézmény

a hazai tudomány fejlődését szólnak adja vissza egészségét, amely ifjú nemzedékre, mint a haza jövőendő támaszaira ennek a szegény országnak oly nagy szükség van.

Dr. Szontagh Félix, a gyermekmunka igazgatója mély hálaival mondott köszönetet a kormányzónak megjelenéséért és ismertette a gyermekgyógyászati klinika nagy jelentőségét és jövőendő feladatait.

## Ös-Kollégium megtekintése.

volt. Az öt-kollégiumé, amelynek egykor, mint kis diák, Horthy Miklós is növendéke volt. A kapu előtt a kollégium vezetősége, Karai Sándor kollégiumi igazgató, S. Szabó József gimnáziumi igazgató, szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, Dóczy Imre egyházkerületi középiskolai főfelügyelő, Révész Imre egyházkerületi főjegyző, Futó András öspöki titkár várakoznak. Bent a hatalmas udvaron

**óriási négyszögben sorakozik a főgimnázium és a tanítóképezde ifjúsága. — Az első sorban mindégység gyerekek virágot tart a kezében.**

Felmenelő látvány a sok lelkes ifju, biztató ígért valamennyi egy szebb magyar jövőre.

Fél 12 óra, amikor az ötös-fogat bekanyarodik a kollégium kapuja elé.

A kollégium bejárati lépcsőjénél gróf Degenfeld-Schomburg József, a Tiszántuli református egyházkerület főgondnoka fogadta és üdvözölte.

— Isten hozta Főméltóságú Uramat. — mondta. — tisztelettel és örömmel üdvözöljük a kollégium falai között, ahol annak idején esztendőkként ezelőtt tanuló pályáját megkezdte.

A kormányzó néhány meleg szóval köszöntö meg az üdvözlést, majd oda fordult gróf Degenfeldhez:

— Józsi bátyám, tedd fel a kalapot, mert meghűsz!

Hatalmas éljenzésbe tört ki az udvaron az ifjúság és az emeleti folyosókon a közönség, amikor a kormányzó megjelent. Egyenesen a részére készített emelvényre lépett és örömmel nézett széjjel az ifjúság impozáns számu, lelkesülő tömegén. A kollégiumi kántus a Szózatot énekelte el.

Ezután Seress Béla szenior lépett elő és üdvözölte a kormányzót:

— Főméltóságod magas személyében — mondotta — nemesak az ország rendjét és felvirágzását biztosító erős és hőles államférfiut tiszteli az ifjúság, hanem a honvédő hősiességben

gálja és sok gyermek generáció.

Az ünnepélyes felavatás után a kormányzó és kísérete először az új klinikát tekintették meg dr. Szontagh Félix vezetésével, utána a gépházat, a fertőtlenítőt, a bőrklinikát, a Röntgen intézetet és a sebészeti klinikát. A telep megtekintése után a kormányzó és kísérete ismét kocsira szállt és indultak vissza a városba.

A kormányzó látogatás következő programponja az

és minden férfias erényben legelső és legnagyobb élő mintaképét is. Fény nevére, áldás életére.

Háromszoros éjjennel kísérte az ifjúság a szenior szavait.

Ezután

**a kormányzó emelt csengő hangon a következőket mondta:**

— Kedves meglepetés volt számomra, hogy benneteket együtt látlak ebben az intézetben, ahova ezelőtt, nem is akarom mondani, hány évvel én is jártam.

Tanuljatok odaadással, legyetek tanáratokhoz ragaszkodók és vegyétek szentrásnak szavait. Az élet mindinkább nehezebb lesz, mindig több embert kell eltartania ennek a kis földnek és csak az mehet előre és az boldogul, csak az tudja családját jólétben tartani, aki tud valamit. Mindenkőtök örömmel, passzióval üzze a sportot, mert a test az első. Egészséges lélek csak egészséges testben lakozhatik. Tanuljatok és hallgassatok azok szavaira, akik vezetnek benneteket és remélem, hogy majd 15—20 év múlva, ha még élünk és felnőttek, bennetek olyan generációt kap ez a nemzet, amelyre mindenkor bátran bízhatjuk az ország jövőjét.

Szünni nem akaró éljenzéssel fogadta a lelkes ifjúság a kormányzó lelkesítő szavait. Minden ifju szívében fellobbant a láng, minden kis kéz ökölbe szorult, minden szem dacosan szegeződött előre, mintegy fogadalomként, bizonyosságul annak, hogy a lelkesítő szavak termékeny talajra hullottak és az öt-kollégium ifjúsága híven történelmi tradícióihoz, a jövőben is ezeket a szent hagyományokat, a magyar ifjúság nagy és nemes feladatait fogja szem előtt tartani.

A kormányzó ezután körül sétált a kollégiumban, megtekintette az új konvikust és néhány perc múlva kíséretével együtt ismét kocsira szállt, hogy a városházára hajtatson.

## A küldöttségek fogadtatása.

Délfelé járt már az idő, amikor a kormányzó kilépett a kollégiumból és az ötös-fogat megindult a városháza felé. A Piac utcán tízezrekre menő ünneplő sokaság szorongott és zugott az éljen szüntelenül! a kormányzó felé. Debrecen lakossága hatalmas tanujelét adta szeretetének a magas vendég iránt, aki eljött meglátogatni a legmagyarabb város polgárságát. Zugott az éljen szüntelenül és Horthy Miklós kormányzó szünet nélkül köszönt vissza az öt ünneplő

sokaságnak, amely behizonyította, hogy a legkedvesebb vendégének tekinti a kormányzót.

A városháza előtt lovasrendőrök, fehérkeztűs gyalogrendőrök tartják fenn a rendet. — A kapubejáratnál két kékméntés, sárgaszínű városi hajdu áll őrt kivont karddal. Mellettük a katonai őrség vágja keményen a lépést.

**A kapu alatti valóságos kert pálmákból, babérfákból és egyéb délszaki növényekből**

A lépcsőfeljárón végig a közgyűlési terem ajtajáig csinos, fehérbluzos, fekete szoknyás leánycserkészek állnak sorfalat. Itt-ott ismét egy-egy diszgyengyruhás városi hajdu.

#### Bent a közgyűlési teremben

Ludmann testőrkapitány, mellette a Mária Terézia rendjel, és dr. Balogh Sándor főispáni titkár adják meg az utolsó utbagazításokat a várakozó küldötteknek.

A terem végén emelvény a kormányzó számára. Két oldalt Rákóczy Ferenc és Tisza István portréi. Várakozás, rendelkezés. Még van idő, a kormányzó pihen néhány percig a polgármester szobájában. A karzaton előkelő hölgyközönség szorong. A teremben már scriban áll minden küldöttség.

#### Összesen ötven küldöttség akarja üdvözölni a kormányzót.

Legelől gróf Degenfeld József a tisztántuli református egyházkerület küldöttségének vezetője.

Hosszantartó és kitörő megjelenés fogadta a belépő kormányzót, aki elfoglalta a számára lentartott helyet. Mellette két testőr áll diszörtséget.

Egymás után járultak a külön böző küldöttségek a kormányzó elé.

Gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok, a református egyházkerület és a debreceni református egyház, dr. Lindnerberger János prépost, kanonok a debreceni római katolikus egyház, Papp Gyula görög katolikus lelkész, szentszéki tanácsos a debreceni görög katolikus egyház, Farkas Győző evangélikus lelkész az evangélikus egyház, Löwffy Jenő főerdőtanácsos, gondnok a debreceni és Debrecenvidéki unitárius leányegyház, dr. Fejér Ferenc hitközségi elnök az izraelita hitközség, Blaszyk Ede hitközségi elnök pedig az aut. orth. hitközség üdvözlését tolmácsolták és kérték mindnyájan egy a kormányzó személyére, mint munkájára az Isten áldását.

Dr. Magoss György Debrecen sz. kir. város polgármestere Debrecen város nevében hálással kö-

### A kormányzó az üdvözlésekre együttesen válaszol.

Mindenekelőtt köszönöm szíves üdvözléteiket. Sajnos, nincs lehetőség arra, hogy mindenre reflektáljak és sok mindent egy szóval érintéshessek. Messze vagyunk még a céltől, ahová el kell jutnunk, de az Isten segítségével el fogunk jutni.

Emberbaráti nemes intézmények létesítésének nem kedvez ma az ország és társadalmának súlyos anyagi helyzete. Annál örövendetesebb esemény volt az egyetem gyermekgyógyászati klinikájának mai felavatása, mellyel megnyitotta kapuit egy olyan intézmény, amely legfontosabb feladatainak egyikének, a gyermek-egészségügy ápolásának van hivatva értékes szolgáltatásokat tenni. Hogy mit jelent a gyermek-egészségügy ápolása az országunk, amelyet a sok csapás mellett egyes vidékeken elterjedt egyke rendszer is súlyt, nem kell különösebben hangsúlyoznom.

Hálával gondolok a városnak az egyetem létesítése körül tanúsított áldozatkészségére. Debrecen az állammal karöltve vetette meg az egyetem alapjait s ezzel a városnak a kultura iránti érdeklődéséről és bőkezűségéről minden időkre emléket állított.

szönte meg a kormányzónak azt a jóindulatát, amelyet látogatásával juttatott kifejezésre és amelyet a törvényhatóság úgy igyekszik kiérdemelni, hogy zajtalan és szakadatlan nemzetépítő munkában, minden erejüknek rendelkezésére bocsájtásával hűséges segítő munkáit lesznek a kormányzónak és a kormányynak.

Pákozdy Sándor alispán Hajduvármegye közönségének és tisztikarának hódolatát tolmácsolta, kijelentvén, hogy a Hajdu-nép szívében hatványozottan él a kormányzó személyé iránti tisztelet, a törhetetlen hűség, a szeretet és a ragaszkodás.

Dr. Perjéssy Mihály királyi táblai tanácselnök a debreceni kir. ítélőtábla dr. Átányi József a kir. főügyész, Lánzy Gyula miniszteri tanácsos a pénzügyigazgatóság, dr. Vargha Kálmán igazgató a Gazdasági Akadémia, dr. Szabó Domokos postaigazgató a postaigazgatóság, Ady Lajos tankerületi főigazgató a tankerületi főigazgatóság, Balázs Károly üzletvezető a MÁV. üzletvezető-ség, Vasady Lajos tanfelügyelő a debreceni tanfelügyelőség hódolatát tolmácsolták. Majd egymás után járultak elő a MÁV. gépjávitó műhely tisztikarának, a közjegyzői kamarának, az ügyvédi kamarának, a kereskedelmi és iparkamarának, a mezőgazdasági kamarának, az ipartestületnek, a Csokonai Körnek, az Arany János Társaságnak, a Keresztény Nemzeti Ligának, a Vörös Kereszt Egylet választmányának, a Nyukosz-nak, az Országos Református Tanáregyesületnek, az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek, a Magyar Mérnökök és Építésszervezet Nemzeti Szövetségének a KANSZ-nak, a Debreceni Uri Kaszinóknak, a Jogász és Tisztviselő Körnek, a Kereskedelmi Csarnoknak, a Gazdasági Egyesületnek, a Polgári és Gazdakörnek, a MANSZ-nak, a Jótékony Nőegyletnek, a Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének, a Debreceni Székely Társaságnak, az ÉME-nek, a Baross Szövetségnek, a Magyar Cserkészszövetségnek, a Debreceni Kékek Klubjának, a MÁV. gépjávitó műhely munkásainak, a Hangya Szövetkezetnek és az egyetemi ifjúságnak küldött ségei. Végül Tóth Aurél nyug. kuriai bíró üdvözölte az államfőt azoknak nevében, akik neki egykor iskolatársai voltak.

Ennek a nagy műnek befejezése, bizton hiszem, nem késik sokáig, ha az állam, a város és ennek áldozatokra képes lakossága összefog.

Szívesen jöttem a mai ünnepség alkalmából hosszabb idő után ismét városuk falai közé, mely városroshoz gyermekkorom nem egy kedves emléke fűződik.

Örömmel látom a város fejlődését és szónokai szavaiból örömmel hallottam hazafias érzéseik és munkára készségük biztosítását. Munka és újra csak teremtő munka az, amelyre az országnak szüksége van, egybekapcsolódva takarékoskoddal, önmegtartóztatással. Minél többet és minél intenzívebben dolgozunk, annál hamarabb átesünk a mai gazdasági helyzet nehézségein.

Ami pedig a hazafias szellemet, a hazához való ragaszkodást illeti, ennek sehol az országban megfogvatkoznia nem szabad, de legkevésbé itt, a tözsgökeres magyarság eme városában. Esmék és meggyőződések küzdhetnek egymással a törvényes keretek között, de mindnyájunknak össze kell formunk a nemzeti eszme szolgálatában és a hazafias gondolkodásban.

A nemzeti eszmétől hevített hazaszeretet egyúttal a legjobb biztosítéka annak, hogy az eszméknek és meggyőződéseknek az a természetes és mondhatnám szük segszerü harca el ne fajuljon s a nemzet erejét el ne sorvassza. Ezt a hazaszeretetet elvárom Debrecen város lakosságától is és ebben a várakozásban meleg üdvözléteket hálással köszönöm.

#### A katonaság üdvözlése.

Hosszantartó lelkes ováció fogadta a kormányzó szavait, aki ezután rövid időre ismét visszavonult a számára kijelölt lakosztályba, majd háromnegyed két

órákor a katonai és csendőri tisztikar tiszteletét fogadta. — A tisztikart Ferjencsik Ottó tábornok, körletparancsnok mutatta be a kormányzónak.

A helyőrség tiszteletgése után Tóth Aurél nyug. kuriai bíró, volt iskolatársát fogadta a kormányzó, aki bemutatta az államfőnek családját is.

Néhány perccel két óra előtt a kormányzó és kísérete a helyőrség tisztikarának sorfala között elhaladva, ismét kocsihoz szállt és a Bika szállóba hajtatott, ahol 300 terítékes diszebed volt tiszteletére.

### A diszebed.

A diszebedet nagy áldozatkészséggel, nagyszerü izléssel és szépen, mindenre kiterjedő gondossággal az Arany Bika agilis és figyelmes igazgatója rendezte. A pompás ételek, kitünő italok és jó kiszolgálás a vendégek teljes elismerését érdemelte ki.

Az ebéd menüje a következő volt:

#### Főméltságu

nagybányai HOTHY MIKLÓS kormányzó ur debreceni látogatása alkalmából, az Arany Bika

nagyszálló disztermében tartott társas ebéd

#### ÉTRENDEJE

1924 november 6.

Szárnyas aprólék leves  
pástétommal  
Balatoni fogas  
mártással  
Vegyes sülték  
körítéssel és salátával  
Almás és turós rétes  
Fekete kávé  
Egri vörös cabinet  
Rizling  
Ágnes forrás

### A törzsménes és a törzsgulya. A kormányzó látogatása az Epreskertben.

Még javában húzta Magyar Imre a banketten az édes-bus magyar nótákat, mikor a fekete kávé után a kormányzó felemel kedett helyéről és kíséretével együtt újra kocsihoz szállt. A kocsisor ezuttal tulleadt a város közvetlen határán, a kormányzó Debrecen városának a Hortobágy után leghíresebb nevezettségét, az epreskerti téli szállásra hajtott törzsgulyát s törzsménest indult megtekinteni.

Végig a városon, a Nagyhídig, szünni nem akaró ováció köszönti ismét a kormányzót, aki készséggel szalutálgat vissza az üdvözlésekre. A Nagyhídon túl már kevesebb a nép, csak az arra lakók hozzátartozói, asszonyok, gyermekek állnak a kapuk előtt s kiáltanak éljent a kormányzó felé. A homokkerti sorompón az olvasó-egylet nemzeti színü zászlója csüng. — A homokkerti levették is szép sorrendben állnak sorfalat a gyakorlat-iskola előtt. Az utvonalon egy-egy lovasrendőr és páros csendőrörsemek ügyelnek fel. Az út már mindenütt földek között visz el, be van szántve mindenütt, a fiatal esemete kerítések mellett egy-egy pipás magyar veszi le alázatosan zsíros süvegét. A levegő élesebb is, mint bent a városban, a házak között, a kocsi-takaró bizony jól esik. Az ötösfogat és nyomában a hosszú kocsi sor bekanyarodik az Epreskert udvarára és a kocsi a ménistálló ajtaja előtt állanak meg.

Zöld József gazdasági tanácsnok kalauzolja most a kormányzót be az istállóba. Ez az ő birodalma. A kormányzó csak végig sétál a mének mellett, jön ki az udvarra.

— Milyen szép tisztta itt minden. — jegyzi meg.

Zöld tanácsnok utasítására a ménesmester vezetteti ki a lovászokkal a legszebb méneket az udvarra. Az első a Ficsur. Gyönyörű, hatalmas állat, remeg

szinte minden porcikája. Az udvaron elnyeríti magát, rá viszza felel az istállóból valamenynyit. Az izmos lovász alig bírja két kézzel is tartani a csupa tüzállatot. A kormányzó kedvteliséssel nézi a pompás mént. A ménesmester készséggel sorolja fel a mén pedigéjét. 18 éves. Nónius tájfajta. A lovász végig viszi ügetésben az udvaron, de csak nagynehézen tudja az ágaskodó állatot lefogni és visszavinni az istállóba. Utána jön Dandár, majd a Ficsur, szebbnél szebb mének, híres büszkeségei Debrecen városának, uralkodó fejedelmek a hortobágyi méneseknek.

A kormányzó örömmel nézgeti a remek méneket, imponái az izmos szügy, a hatalmas láb-szár, csak a széles fejet kifogásolja. Szebbnél tartja az arals mén szikár, karesü fejét.

— Nem lehetne ezen is segíteni? — kérdezi a kormányzó

— Próbáltuk mi azt, de nem sikerült, — mondja Polgáry István.

— Az igaz, hogy a debreceni híres ötösfogat elé csak a kocsfejű ló illik, — jegyzi meg a kormányzó.

Két állami bérmént vezetnek még elő. Ezek a mezőhegyesi ménesből származnak. Az egyik alacsonyabb, baftomporán súlyos sérülések nyoma, valamikor összeharapdálták társai. A kormányzó odalép a lóhoz, meg veregeti, megsimogaja. A ló szerető magyar urát árulja el most a kormányzó minden mozdulata.

A méneket visszavezetik az istállóba. Zöld J. tanácsnok a

#### törzsgulyához

kalauzolja a kormányzót. Hajas számadógulvas csendes megbillenti ősz fején a kalapot, úgy mondja a jó estét. A bikák legelésznek együtt a zöld gyepen. Hatalmas példányok, egyik-másik olyan nagy, mint a bölény. — Hatalmas, cimeres



nak valamennyi nemzet szellemi munkásai révén kell elterjedni a nemzeti sajtóságok megőrzése mellett.

A gazdasági esereformalom szükségessége, ennek azonban előfeltétele a szellemi esereformalom. Epen ezért ez utóbbiról sem szabad megfeledkezni. Ez a körülmény nagy feladatot állít elénk a tudományt, a művészetet és a közoktatást, hogy leomoljanak végre azok a mesterséges sorompók, amelyek útját állják a pacifikálásnak.

## Reformációi emlékünnepelely a vámospércsi református egyházban.

Szépén sikerült, gazdag tartalmu ünnepélyt rendezett a vámospércsi református egyház október 31-én. Az ünnepély a templomban istentisztelettel kezdődött, hol Bartha Dezső ref. lel. kész mondott lelket megindító magas szárnyalásu imát. Nagy Lajos igazgató-tanító rövid, tartalmas beszéddel az ünnepélyt megnyitotta, amely után Béres Antal ref. tanító mondott gondolatokban gazdag ünnepi beszédet. Az ünnepély további sorrendje a következő volt: 1. Hiszek egy Istenben... karének. Sztárai Mihályról, szavalta: Szabó Erzsébet. Irredenta dal Magyarországról, karének. Emlékbeszéd Európa megkoszorozott térképe előtt, elmondta: Deák Margit, Csécsi Imre. Fogadástétel című versét szavalta: Hunyadi Piroška. Te benned bízunk eleitől fogva, szavalta: Nagy Margit. Erős várunk nekünk az Isten... karének. Magyar gályarabok imája, szavalta Bálint Margit. Isten mindenütt, szavalta: Asztalos Julia. Október 31-én, szavalta: Makai Dezső. Térj magadhoz drága Sion éneklésével záródott be az ünnepély, mely után a közönség hitében megerősödve, lelkiék gyarapodva tért haza.

## Schiller, a nagy költő

munkaközben gyakran vett hideg lábfürdőt. Ez okozta súlyos betegségét és korai halálát. Hány remekművel ajándékozhatta volna még meg embertársait, ha Voltaire példáját követte volna, aki naponta számos csésze kávéit ivott. Voltaire ezáltal majdnem 100 éves kort ért el teljes szellemi frissességben.

Meinl Gyula

## HERCZEG ANNA

modellháza  
Piac-utca 41.

## Oszi és téli

## Női- és leányfelöltők,

## Kosztümök,

## Ruhák,

## Szőrmék,

## Jumperek,

## Blousok,

## Ajak.

## Coolidge 379 elektori mandátummal lett elnök.

London, nov. 6. A ma reggelig beérkezett amerikai jelentések szerint Coolidge 379, Davis 139 és La Follette 13 elektori mandátumot kapott. Coolidge-ra 19 millió, Davis-re 9 és La Follette-re 4 millió szavazatot adtak le.

Még egy asszony lett államkormányzó, Wyoming állam, éppen úgy, mint Texas, szintén asszonyt ültetett a kormányzói székbe.

A konzervatív angol sajtó ünnepli Coolidge győzelmét s örömmel fejezi ki, hogy meg van a kellő alap a teljes megegyezésre Anglia és az Egyesült Államok

között. A lapok általában az elnökválasztás eredményében annak megnyilatkozását látják, hogy az angol-szász népek konzervatív hajlandóságuk.

A Daily Telegraph kiemeli, hogy Coolidge megválasztása jó alkalom lesz angol részről a Genfben elkövetett hibák jóvátételére, most Coolidge ismét kezébe veheti a kezdeményezést, hogy általános leszerelési konferenciát hívjon össze, miután az új angol konzervatív kormány semmi szín alatt sem fogja ratifikálni a genfi jegyzőkönyvet.

## November hó 20-ig kell befizetni a kincstári házhasonrészesedést.

Budapest, nov. 6. A kormány az 1924 november 1-i lakbérfizetés határidejét kiterjesztette november 15-ig. Erre való tekintettel a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a házbirtokosoknak a

novemberi negyedre járó kincstári házhasonrészesedést legkésőbb november 20-ig kell befizetni a községi, illetve városi adópénztárakba.

## Az ingyenes népoktatás alkonya

Az ország gazdasági helyzetének kiáltó tünete az a rendelet, mely tegnap jelent meg a hivatalos lapban s amely a trianoni béke következményei közt egyike a legszomorubbaknak. Az Apponyi-féle népiskolai törvény tudvalevően teljesen ingyenesé tette a népoktatást, eltörölte a beiratási és tandíjakat s amit e címen a községek és hitfelekezetek vesztettek, tandíjkárpótlás címén az állam adta.

A szanálás most az ingyenes népoktatást óriási fontosságú kulturális erősségét is kiveszi a magyar nemzet kezéből.

A miniszter rendelete szerint a mostani tanévtől kezdve 50 arany fillér beiratási díjat lehet szedni, — a tandíjkárpótlást pedig az állam az 1923—24. évinek harmadára, illetve negyedére csökkentti úgy azonban, hogy évenként és fejenként a tanulók után az államsegély összege legfeljebb 2

aranykorona lehet.

A községeknek és hitfelekezeteknek ezt a minimumra redukált államsegélyt is külön kell kérniök november 30-ig a közgazgatási bizottsághoz intézendő kérvénnyel. A kérvényben igazolni kell a felekezeteknek, hogy tagjaikra összesen mennyi állami, községi és kultuszadót róttak ki 1924. évben. A hiányosan felszerelt kérvényt nem lehet pótolni, egyszerűen visszautasítják. Hogy például a debreceni ref. egyház hogy fog 3 hét alatt elkészülni tíz- és tízezer adózója kimutatásával, arról nem intézkedik a rendelet, amely bizonytalanságot a községek iskoláit tartotta szem előtt s a nagy városokról megfeledezett.

Az évi tandíjkárpótlás összegét a közgazgatási bizottság véleményezi s a miniszter szabja meg minden további felebbezés kizárásával.

## Holland tudós a debreceni egyetemről

Amsterdam, október 6. W. Storm van Leeuwen, a leydeni egyetem professzora október havában meglátogatta Magyarországot. Utjában nemcsak Budapesten, hanem meglátogatta Debrecenben, habenyomásairól rendkívül érdekes új szempontokat feltáró leírásban számol be az amsterdami De Telegraaff október 25-iki számában.

A cikk címe a következő: A debreceni egyetem. Hatalmas munkaerő és szent lelkesedés.

Azzal kezdí cikkét, hogy azt mondta, hogy a határ Nyugat és Kelet európa között a bécsi nyugati és keleti pályaudvar között van. Aki azonban Budapestre megérkezik meglepetésszerűen egy gyönyörű városban találja magát, amelynek egészen speciális jellege és charme-ja van. A város nagy palotái, tudományos intézetei bármely nagy kulturcentrumba beillenek.

Ezután Debrecenről emlékezik meg a cikkíró, amely Budapesttel szemben nagyon primitív benyomást kelt. Rendkívül széles utcák, rosszul kövezve, szabálytalanul épített házak fogadják az embert. Más emberek, más állatok, más kocsik, mint Hollandiában. Megfigyelte a debreceni parasztviséletet, ökrösfogatokat és újdonságyszerűleg hatolt számára a hollandi rövidszarvu szarvasmarhával szemben a magyar márha hatalmas szarva. A város határa alatt kezdődik a végtelen pusztaság, amelyet csak itt-ott szakít meg egy kis

halom, az őskori népek temetőhelyei. Libák, rucák és gémeskut dekoratív alakja teszik élénkké a képet. A magyar paraszt gazdálkodását rendkívül primitívnek tartja. Elmondja, hogy a parasztok rosszul vannak öltözve, mezítlábasak, korán öregedők és eltekintve néhány fiatal férfitől és leánytól, nem szépek.

Ilyennek ismerte meg magát Debrecen városát. Jóléssel állítja szembe ezzel a város mellett fekvő erdőség szélére épített új fiatal egyetemet, amely oázisként hat az utazóra. A debreceni egyetem a Kollégiumból fejlődött ki és különösen a theologiai fakultás századok óta baráti viszonyt tart fenn Hollandiával. A Kollégium kertjében áll Ruyter admirális emléke, aki a magyar református gályarabokat szabadította meg. Debrecen tehát már századok óta kulturcentrum, de egyeteme új és orvosi fakultása csak hat éves.

Az egyetem pavillonszerűen épült, az egyes épületek a klinikák, laboratóriumok, tanári lakások egyszerű fehér vöröstetű házak, amelyeket egymástól virágok és fűszernövények választanak el és az egész egy öserdő veszi körül. Párhuzamot von ezeknek a klinikáknak és a leydeni klinikáknak története között. A terveket még a háború előtt készítették el, de közbejött a háború, az építkezés abba maradt, mert nincs pénz a befejezésre. Ennek a drámának a

vége Debrecenben egészen más, mint Leydenben. Magyarország elszegényedett és most négyszer kisebb, mint régen. Tele van menekült tisztviselőkkel, katonatisztekkel, tanárokkal. De ez a Magyarország megértette, hogy tekintet nélkül minden nehézségre és pénzhányra, fenn kell tartani kulturáját, sőt még emelni is kell és mialatt Leyden létező hever, Debrecen épített. Építenek nagy egyszerűséggel, takarékosan és az egyetem halad a befejezéshez. Ezt nemcsak a kormányknak köszönhetjük, hanem különösen a fiatal egyetem vezetőségnek, akik igazán lelkesen dolgoznak. Az állam szegény, nincs elég pénze kutató munkára. Ez nem gátolja az egyetem professzorait. Az élettan tanára ellátja az általános kórtani tanszéke is. Kettős munkát végez, dupla előadásokat tart, természetesen nem dupla jövedelemért. Kutatásokat végez a vitamintokról, a külső secretinról, az elektrophiziológiáról. Hogy mikor képes ezeket a kutatásokat folytatni, arra egyszerű a felelet: egy napnak 24 órája van és ezt a munkát végézi este 9—12-ig.

A gyógyszer-tanára ugyanígy egyuttal közegészségtant is tanít, az anatómus pedig most rendezte a bonctani és mikroszkopiai muzeumát. A tehetséges, jól rajzoló diákok szabad idejükben bejárnak az egyetemre és rajzolják halomra a bonctani táblákkal. Az anatómusnak eközben arra is van ideje, hogy könyvet írjon.

A cikk írója megjegyzi, hogy erre a könyvre (Huzella: A háború és a béke orvosi megvilágításban.) külön visszatér.

A belgyógyászati, a gyermek, a sebészeti és a bőrgyógyászati klinikák teljes üzembem vannak és különösen vezetve. Természetes, hogy a viszonyok nem ideálisak, de ami a legjobban megkapott, az a lelkesedés, az a teljes szívvel való munka, amit ezek a fiatal tudósok végeznek, akik csak egy feladatot ismernek, az egyetem fejlődésének elősegítését. Ez a lelkesedés legyőz minden akadályt. Ezeknek a pioniroknak a feladata a kultúra emelése ezen a vidéken.

Nagy nehézséget okoz az izolált fekvés, valamint az, hogy a legtöbb diák, sőt még tanársegéd is nem ismer idegen nyelveket, de ennek ellenére is győzni fognak.

Leeuwen ezután egy kis történetet mesél el. A messi pusztáról bejön egy pásztor a sebészeti klinikára, hogy egy daganatát megoperáltassa. Amikor megkérdezték tőle, hogy miért nem operáltatta meg már hamarabb, azt felelte: „Nem lehetett régebben, mert amint halljuk odakint, csak most érkezett meg Debrecenbe a tudomány“.

A professzor cikke végén kijelenti, hogy rendkívül nehezen hagyta el ezt a helyet, ezt az oázist. A magyar vendégszeretet, amely oly jellegzetes a magyarokra nézve, kétszeresen nehezíti meg a bucsút. Hozzájárul ehhez az, hogy olyan intenzív szellemi élet van ebben az isteni csendes környezetben, hogy az ember majdnem megírívly ezeknek az embereknek a magányát, amely egy olyan gazdagság, amit csak nagyon erős karakterek bírhatnak ki. Reméljük és hisszük, végződik a cikk, hogy ezek a pionirok ott a nagyerdőben megmutatják, hogy rendelkeznek ezzel az erővel. M.T.I.

Ne törje fejét kereskedő, iparos, hanem fáradjon be kiadóhivatalunkba, Kossuth-utca 2., ahol díjtalanul készítünk hatásos és elmes hirdetés szöveget.

**Békéig visszamenőleg naponta pontosan megtudhatja díjtalanul e lap kiadóhivatalában hogy hogyan jegyezték Zürichben a magyar koronát.**

## HIREK

### Napi rend:

November 7. péntek. Róm. kath.: Engelbert püspök, protestáns: Rezső. Napkelté 6 óra 54 perc, napnyugtá 4 óra 33 perc.

### A kormányzó iskolatársai.

Mikor egy meghitt órában vissza száll az emberi emlékezet a múltakba, ott elmúlt idők délibábos ködén keresztül legélénkebb körvonalakban tükröződik vissza ifjuságunknak az a korszaka, amelyet ott élünk le az öreg Kollégium falai közt, az ősi Alma Mater életre ringató karjai közt.

Bizonyára nem minden meghatottság nélkül gondolt vissza Horthy Miklós kormányzó is ma, mikor átlépte a Kollégium anyiónk által el-koppatott küszöbét, azokra az időkre, mikor itt Debrecenben együtt tanult és együtt játszotta el gondtalan gyermekjátékait azokkal, akik most, mikor mint Magyarország államfeje Debrecenbe jött, deresdő fejjel állották körül az ő tiszteletreméltó alakját.

És ő, aki halált megvető bátorsággal, büszke mellet képviselte a „Novara” hajó fedélzetén, mint admirális a végeredményében legyőzhetetlen magyar harci vitézséget, a diésőséges ótrantói ütközetben, most mikor meglátta azokat, akikkel együtt indult el a magasba lendülő életet lelegején, most újra az lett, ami volt annak idején, sok évtizedekkel ezelőtt: a meleg szívű barát és semmi egyéb.

Dr. Tóth Emil, ez a szintén győnyörűes pályát befutott előkelő tagja Debrecennek, egyébként nyugalmazott kuriai bíró, Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, Szentgyörgyi Lajos nyugalmazott tábornok, Vargha Emil Debrecen városi főorvosa, dr. Boldisár Kálmán tb. városi tanácsnok jelentek meg a kormányzó előtt a régi iskolatársak közül, mint akik még életben maradtak, hogy egykori társaival a régi szép időkről.

Ugyancsak külön fogadta ezután dr. Tóth Emil családtagjait is Horthy Miklós.

Mondanunk sem kell, hogy az iskolatársak fogadtatása nagyon meleg volt s a kormányzó ismét szeretetreméltósággal meghatottan beszélgetett el egykori társaival a régi szép időkről.

Hátralékos előfizetőinket tisztelettel kérjük az előfizetési összeget Kossuth-utca 2. sz. alatti kiadóhivatalunkba behozni, — hogy a kébesítés fennakadást ne szenvedjen.

Dr. Révész Imre előadása. A Hitvédelmi Szakosztály keretében november 7-én, péntek d. u. 6 órakor, a kollégium dísztermében „Az egyházfegyelemről” tart előadást dr. Révész I. püspök-helyettes. A gyakorlati szempontból nagy jelentőségű előadásra minden tagot és érdeklődőt szeretettel látnak. — Belépti díj nincs.

Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este egy negyed 5 órakor; Szombaton reggel egy negyed 8, délelőtt fél 11, délután 3, este 5 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7, este fél 5 órakor. — A Kápolna-utcai templomban szombaton reggel háromnegyed 8 órakor. Az elnökség.

Eljegyzés. Lipsitz Gizike és Rosenberg Emánuel jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

HIRDESSEN AZ EGYETÉRTÉS  
VERSESI HIRDETÉS-  
ROVATÁBAN. Kiadósabb, hatásosabb, tehát olcsóbb is minden más hirdetésnél.

## Az Amerikai Egyesült Államok elnökének fizetése és lakbéré.

Az Alkotmány II. cikkelyének 7-ik pontja így szól: „Az elnök szolgálataért fizetést kap, amely fizetés hivatalbeli ideje alatt nem csökkenthető és nem emelhető. Más, fizetéssel járó állást nem tölthet be”.

Az első kongresszusban vita tárgya volt az elnök fizetése. Washington György kijelentette, hogy ő elnöki szolgálataért nem kíván fizetést. A kongresszus később évi 25000 dollárban állapította meg az elnök fizetését. 1873-ban (Grant elnök második megválasztásától fogva) az elnök fizetését évi 50.000 dollárra emelték. Az 1907. évben a kongresszus a fizetésen felül évi 25.000 dollár utazási költséget szavazott meg az elnöknek. 1908-ban pedig 75.000 dollárban állapította meg a kongresszus az elnök évi fizetését. Ma is ennyi az elnök évi fizetése s azon felül utazás és más költségek céljaira egy tekintélyes összeg. Az elnök Washingtonban a Fehér Házban lakik.

Az alelnök évi 12.000 dollár fizetést kap, de természetbeni lakása nincsen.

Az elnök Washingtonban a Fehér Házban lakik. Leinster herceg palotája után készült tervrajz alapján épült. A Fehér Ház falait szürke színű homokkőből rakták össze, melyeket az első tűzvész után fehérre festettek és innen nevezték Fehér Háznak. A Fehér Ház főbb lakosztályai a következők: Keleti terem. Vörös terem. Kék terem. Zöld terem. Allami ebédlő. Családi ebédlő.

A Fehér Ház nyugati szárnyához van kapcsolva az elnöki iroda, melyben van az elnök dolgozó szobája, a kabinet tanácskozó terme, az elnök titkárnak irodája, a sürgőny-szoba, a sajtóterem és a hivatalnokok helyiségei.

A Fehér Ház helyét Washington György, az első elnök választotta ki 1791-ben, alapkövét 1792-ben tették le. Az angolok 1814-ben felgyújtották. 1902-ben teljesen kijavították s átépítették a Fehér Házat. A kongresszus erre a célra 475.445 dollárt szavazott meg. 1848-ban fűtötték először gázzal.

Dr. Papp Géza,  
amerikai református lelkész.

## A magyar mérnökök és építészek kulturelőadása Debrecenben.

Debrecen, nov. 6. Követésre méltó példát ad a Magyar Mérnökök és Építészek Egyesületének debreceni osztálya, amikor fáradságot nem ismerve, önzetlenül iparkodik Debrecen kulturális igényeit kielégíteni és megkezdett előadási ciklusát folytatni.

Alpár Ignác műépítész, műegyetemi tanárnak Egyiptomról szóló előadása után, amely ciklusban az első volt, folyó hó 8-án, délután 5 órakor a vármegeház dísztermében Velder Gyula műépítész, műegyetemi tanár fogja előadását megtartani „A régi

görög városok” címen. — Az ókori építészetnek és művészetnek legalaposabb ismerője és a budapesti műegyetem előadó tanára fogja vetített képek kíséretében ismertetni a klasszikus ókor remekait és így biztos, hogy a közönség, amely Alpár Ignác előadása alkalmával a természet zsufolásig megtöltötte, ezúttal is méltó érdeklődéssel fogja honorálni az előadót és a rendező egyesületet.

Belépti díj 5000 korona. Jegyek a Világítási vállalat városi üzletében előre válthatók.

## Előzetes letartóztatásba helyezték a veszprémi apósgyilkost.

Veszprém, november 6. Bácsi Gézának, a veszprémi apósgyilkosnak a bűnyégében dr. Felméri Gyula vizsgálóbíró tegnap a késő délutáni órákban kapta kezhez dr. Horváth Sándor bünyügyi osztályvezetőtől a gyilkosságra vonatkozó tanukihallgatási jegyzőkönyveket. Az iratokat átadta dr. Kiss Ernő királyi ügyésznek, az ügy referensének, aki azokat áttanulmányozta és ma reggel 8 órakor gyilkosság címen megtette indítványát az előzetes letartóztatásra.

Dr. Felméri Gyula vizsgálóbíró felhozatta cellájából Bácsi Gézát és kihirdette előtte az előzetes letartóztatási végzést, amit ő tudomásul vett és nem élt felfolyamodással. Bácsi Géza most is folyton fejéhez kapkodott, majd így szólt:

— Csak egy kicsit várjanak, vallani fogok... Nem emlékszem... Nem emlékszem...

A vizsgálóbíró szépen kérlette, hogy saját érdekében tegyen töredelmes vallomást, de Bácsi csak hallgatott, hiába intézték hozzá Felméri vizsgálóbíró kérdéseket, nem válaszolt, mereven nézett maga elé.

Hogy hívják — kérdezte a vizsgálóbíró.

— Bácsi Géza — dadogta.

A vizsgálóbíró egész nap folytatni fogja a vallatást. Az Est munkatársa újabb részleteket tudott meg a gyilkossággal összefüggő körülményekről. Az Angeli-család városzerte azt a hírt terjesztette, hogy a gyilkos felesége már néhány héttel ezelőtt gyászruhát vásárolt magának. Ez a mende-monda a rendőrség füléhez is eljutott és természetesen ilyen irányban is megindult a

nyomozás.

Felvilágosításért fordultunk tehát a rendőrséghez s azt a választ kaptuk, hogy Angeliéknek ez a híresztelése nem felel meg a valóságnak, amennyiben a tegnapi nap folyamán elrendelt nyomozás során beigazolást nyert, hogy Bácsiné a gyászruhát a gyilkosság után vásárolta abból a pénzből, amelyet férjénél letartóztatásakor találtak. Ez az összeg 3.200.000-korona volt és a rendőrség a pénzt Bácsi Géza kérésére Bácsiné rendelkezésére bocsátotta.

Az Angeli-család és az egész rokonság azon fáradozik, hogy kikeresse az örökségből Bácsinét s mindenképpen azon igyekeznek, hogy kimutassák az asszony érdemtelenségét. Dr. Sándorfy Kázmér védőügyvéd erre vonatkozólag azt mondta Az Est munkatársának, hogy még ha be is igazolódna Bácsiné érdemtelensége, amit ő kizártnak tart, az örökség akkor is egyetlen kis leányára szállna át.

A városban azt beszélnek, hogy az Angeli-család és a rokonság megkezdte az áldozat vagyonának felosztását. A buzatermésen folyik jelenleg az osztózkodás s ezért a védőügyvéd dr. Zakariás Antal rendőrtanácsoshoz, a veszprémi rendőrség vezetőjéhez fordult, hogy figyeltesse a dolgot, mert ha az osztózkodás igaz, akkor bünyügyi zárlatot fog kérni az örökösök érdekeinek megvédése céljából.

Ma délután négy órakor fog megérkezni Deme Lajos fegyvermester szakértő, hogy a próbálásokról végzett kísérleteinek eredményéről jelentést tegyen a vizsgálóbíróknak.

Szombaton Albertnél  
Pompás hurka-estély!

Szokatlanul gazdag e héten a Színházi Élet legújabb számában megjelent Országos Színházi Élet, mely gyönyörű érdekes képeket, riportokat hoz a vidéki színházak bemutatóiról és egyéb eseményeiről. A Színházi Élet legújabb száma bőven foglalkozik az Olasz asszony, Masamód bemutatóival, pazar illusztrációkkal. Kottamelléklet, nagy film, autó, sport, zene, képzőművészet, divat, szépségápolás, azonkívül a kis muszkák teljes szövege, mint darabmelléklet. Ince Sándor népszerű hetilapjának ára 8000 korona, negyedévi előfizetés 80.000 korona. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-kört 29.

Szombat este vacsorára  
Alberthez jön friss hurkára!  
Fánkra és turós csuszára  
Ne félj! nem lesz sok az ára!

FÉRFI KALAP UJDONSÁGOK  
**FRANK IMRÉNÉL**

## Franciaország és a Vatikán nagy hatalomnak tekinti Lengyelországot.

Páris, november 6. Mint diplomáciai forrásból értesülünk, azok a tárgyalások, amelyeket a lengyel és francia kormány

a párisi és varsói köveségeknek nagykövetségekké emelése körül folytatott, eredménytelenül jártak és a két kormány a meg-

egyezés most ratifikálta.

Ugyanígy értelmű megegyezés létesült

Lengyelország és a Vatikán között.

Mint hogy Varsóban már eddig is székelt pápai nuncius, ennek az a következménye, hogy a Vatikánál működő lengyel követ nagyköveti címet kap.

Ez a kettős megegyezés azt jelenti, hogy Franciaország és a Vatikán Lengyelországot nagy hatalomnak tekintik.

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Nov. 7. Hejehuja báró, operette. bérlet.

Nov. 8. A Kreutzer sonata, színmű. Tisztviselő-est. B) bérlet.

A tisztelt bérlet a bérlet beosztást pontosan figyeljék!

Szünni nem akaró tapsok között kell minden számot megismételni a „Hejehuja báró” pompás, kacagató operette előadásán. A szereplők egy mást mulják felül minden tekintetben és így igazi, kellemesen mulató estét szereznek a hálás közönségnek.

B) bérlet, tisztviselő estben kerül szombaton megismételésre Halasi Mariskával a fő női szerepben „Kreutzer sonata” orosz veristikus színmű.

Apolló: Ki a Gettóból, Henny Portennél, tanulságos filmregény a múlt századból.

Vigszínház: Mississippi rabjai. (Üldözött a nagy világban.) Giffith rendezése. Mississipp-i félelmetes áradása, rombolása gyönyörű természeti felvételekben. — Jön! Königs-mark, világattrakció Petrovichal és Huguette Duflossal. — Jön! Nick Karter kisasszony. Gunnar Tolnaessel.

Sodorjon

**JANINA**  
papírt.

**KÖZGAZDASÁG**

**A buza 10,000, a rozs 7500 koronával drágult.**

Budapest, november 6. A termény tizede irányzata szilárd volt, a buza 10, a rozs 7500 koronával drágult. — Egyéb cikkek közül a zab kissé olcsóbbodott.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 4500—4550; egyéb 4475—4525; 78 kilós tiszavidéki 4575—4625; egyéb 4550—4600; rozs 4075—4100; lakarmány árpa 4000—4200; sörárpa 4800—5000; köles 2650—2700; zab 3850—4000; tengeri 3650—3700; repce 6500—7000; korpá 2200—2225.

**A korona 0.0068**

Zürich, november 6. Páris 2705; London 2371; Newyork 518 és háromnegyed; Brüsszel 2490; Milánó 2245; Hollandia 206,40; Berlin 123 és fél; Bécs 73; Szófia 382 és ötnyelcad; Prága 1547; Varsó 100; Budapest 68; Bukarest 290; Belgrád 758.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:**

Egy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	75010 K	75470 K
Angol font	248000 K	248000 K
Holland forint	20745 K	20900 K
Francia frank	3938 K	3967 K
Svéd frank	14485 K	14600 K
Léva	551 K	559 K
Cseh korona	2229 K	2248 K
Lét	421 K	429 K
Lira	3248 K	3283 K
Dinár	1073 K	1094 K
Német márka	17870 K	18037 K
Lenegyel márka	— K	— K
Osztrák korona	10625 K	10686 K
Napoleon arany	— K	— K
Dán korona	18916 K	19050 K
Norvég korona	10625 K	10610 K
Svéd korona	19890 K	20050 K
Belga frank	3596 K	3626 K

**Az utótőzsdéig áremelkedés volt az értéktőzsdén.**

Budapest, november 6. Nyitáskor az árfolyamok egy árnyalattal a legutóbbi zárlat alatti állottak, azonban a kedvező fellegás következtében áremelkedés indult meg, amely egész zárlatig változatlanul eltartott és csak az utótőzsdén gyengült meg újból egy kissé az irányzat. A kulisz piacon az értékek általában elhanyagoltak voltak és a Magyar Hitel csak 4000 K nyereséget tudott elérni. Jól keresték ma is a szén és bankpiac értékeit, főleg a Salgót, amely 30,000 koronás árnyereséggel egész 528-ig emelkedett. Az Általános Készlet pedig elérte a 3,330,000 rég nem látott árfolyamot, amely az előző napokhoz képest közel 10 százalékos árnyereségnek felel meg. Az irányzat a többi piacokon is általában barátságos volt.

**A mezel pocok irtása.**

Evről-évre milliárdokra megy az országban azon kár, melyet a mezel pocok elszaporodása és ezzel kapcsolatban kártételük mezőgazdaságunknak okoz. Ez évben is igen sok helyen oly mértékben szaporodtak el a száraz őszi időjárás alatt a mezel pocok, hogy sok vidéknek gabona, lucerna vetéseit komolyan veszélyeztetik.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Növényvédelmi Felügyelősége felhívja a gazdatársadalom figyelmét arra, hogy a pocok irtása, a jövő év termésének biztosítását, elmulasztása pedig a vetések nagy pusztulását jelenti.

A védekezés honhenheimi egérfogóval, szénkénnel és foszfor tartalmú készítményekkel történhetik.

Mindezeknek alkalmazására díjtalanul részletes tájékoztatást ad a hozzá forduló érdekelteknek, válaszbélyeges boríték beküldése esetén a Kamara Növényvédelmi Felügyelősége (Debrecen, Piac-utca 9. szám, I. emelet).

Fontos azonban az, hogy a védekezést ne csak egyes gazdák, hanem általánosan hajtsák végre, községek, járások és városok gazdái, mert csak így várható jó eredmény.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezért most újból felkérte a kerületbeli törvényhatóságokat, hogy a veszedelmes kártevő elleni általános védekezésre szükséges intézkedéseket szabályrendelet útján is tegyék meg.

Ferencvárosi sertésvásári jelentés. Budapest, november 6. Összes felhajtás körülbelül 1500 darab. — Árak: Könnyű 26—27,500; közép 28—30,000; nehéz 28,500—30,000. A vásár élénk volt.

**Ne törje fejét**

kereskedő, iparos, hanem fíradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth-u. 2., ahol díjtalanul készítünk hatásvos és elmés hirdetés szöveget.

**Irodalom és zene**

Napraforgó: Bér Dezső. A szerencsétlen véget ért kiváló rajzoló utolsó színes rajza díszít egy csinos kis verseskötetet, melynek szerzője Szécsi Ferenc rövid idő alatt már a második kötetet kopogtat a hír kapuján. A magyar lyra mai nyugtalan völgyében kellemes jelenség ez a poéta, akit nem a völgyet szegélyező óriási hegyek, égbetörő szál-fák, viharos vizesések érdekelnek, hanem az egyszerű mezei virágok, a parton megpihenő elmélyedő megpihenés és a margarétát tépdéső szerelem örök kérdése. Szerencsésen kikerüli Ady hatását, inkább Nagy Zoltán, a költő-esztéta érzik ratja, de ezeket a hatásokat is sikeresen olvasszja bele kontemplatív természetébe. Határozott tehetség, akinek szép és eredeti gondolatai vannak, szépen versel. Sok kedves és finom sorra bukkanunk a kötetben, egyik legszebb verse, amelyről a kötet címét nyerte: Napraforgó. Rendkívüli érdekességet ad a könyvnek nagyobb felét kitevő olasz műfordítások. Carducci, Strehetti, Ada Negri, Annunzio és Guido da Verona költeményeit ültette át jó stílus-érzékkel és ügyes kézzel, reményt adva arra, hogy a műparos fordítók mellett talán tőle várhatjuk az új olasz antológiát, a Voce és Ronda körének nagy neveit, Premolinin, Papnin, Ungarettin át Panzini, Pirandellolig. Erdemes feladat s aki az olasz ég hangulatát oly szépen tudja visszaadni, bizonyly hivatalos is erre a feladatra.

A szerkesztésért felelős: **POSCH DEZSŐ.**

ad: 44,318—1924. D.

**Hirdetés.**

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy a város területén fellepett ragadós száj és körömfájás miatt hasított körmű állatokat úgy a sertésvásárra, valamint a szarvasmarha vásártérre felhajtani további intézkedésig tilos.

Debrecen, 1924 november 4.

Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

**HAZIASSZONYOK!**

Nem kell vaspor többé,  
Ha kályhája rozsdás,  
Schuller festőt hívja  
A munkája csodás.  
Ezüst fényt von réá,  
Nem pattog, nem ég le  
És ha szennyeződik,  
Csak vízzel mossuk le.  
Próbálja meg egyszer,  
Sohasom felejt el!

Simonffy-u. 25. — Telefon 806.

**Almavásár.**

Kézzel szedett fajalmak olcsón beszerezhetők:

**Tóth gyümölcsüzletébe**

Piac-utca 7. szám, kapu alatt.

Feregmentes

**OLASZ GESZTENYE**  
állandóan kapható.

Elegáns hölgyek!

Ha szőrmére van szüksége, avagy prém-bundára; S ha nem volna elég pénze A megvásárlásra, Nem kell azért szaladgálni Bankba, zálogházba; Megkaphatja részletre is A Lipcsei szőrmearuházba.

József kir. herceg-utca, Bika alatt.

**SZABÓ JÁNOS**

**URIDIVAT SZABÓSÁGÁBAN**

megérkeztek az őszi és téli

**DIVATSZÖVETEK**

REF. PÜSPÖKI PALOTA.

**Tűzhelyek,**

**kályhák füstcsővel**

**Bészler és Dávid**

vaskereskedésében, Kossuth szobor mellett.

**MÁSOLAT**

a debreczeni kir. törvényszéknél vezetett egyéni cégek jegyzékéből  
**1 LAP. ÁRA 500.— KORONA.**

**MÁSOLAT**

a debreczeni kir. törvényszéknél vezetett társas cégek jegyzékéből  
**1 LAP. ÁRA 800.— KORONA.**

KAPHATÓ: a MÉLIUSZ könyvkereskedésben  
**DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 26.**

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa**

az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczeni, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában.

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán számíttatik.

**Levelezés**

**Hölgyek!**

Ki volna hajlandó uri embert igeiglenes pénz-zavarából viszontszolgálat fejében pár hétre kisegíteni? Egyetértés; „Viszonosság” jeligére. 3377

**Két**

vagyonos urifü két fűggetlen uri hölgy ismeretségét keresi, kik estéikkel szabadon rendelkeznek. Levelek „30 év” jeligére az Egyetértéshez. 3371

**Tanár 36.**

jeligére várom. H1309

**Független**

uri leány megismerkedne diszkrét uri emberrel. Leveleket „Barna” jeligére a Tiszántúri Hírlap kiadóhivatalába kérem. T1376

**Három**

fiatal uri leány levelezne uri fiukkal. Levelet Függetlenhez „Humor” jeligére. F1250

**Házasadna**

30 éves csinos, végzett gazdasz, állami tiszt, feleségül venne fiatal leányt, elvált vagy özvegy asszonyt bármiféle üzlettel, vagy vagyonnal. Leveleket a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalába „Fenyves” jeligére kérek. T1379

**Ajánlat**

**Közalkalmazottak!**

A Hungária Henger-malom R.-T. (Homokkért) jelenlegi listái: Nul-tas 7300 K, Főző 6900 K, 4-es 6509 K, 6-os 6000 K, Rozsliszt 6300. 3376

**UJ NÓTA.**

Vacsorázni kéne menni! Melléje meg jó bort inni! Gyerünk ott a „Kéményseprő” Péterfia ötvenkettő.

**MEGBIZHATÓ**

fiatalember

**üzleti szolgának**

felvételik:

**„MÉLIUSZ”**

könyvkereskedésben.

**FIGYELEM!**

Férfi s női ruha, Raglán, télikabát, Ha ilyesmit akar, Ne fárasssa magát, Villamost fizetem Minden rendelémnek, De a Péterfián Előtem álljon meg. Törvényszéken jegyzett Elsőrangú cég ez, Minden ilyen munkát Kitünően végez, Ha nincs elég pénze, Részletre is kaphat. Ily előnyt egyedül TEGDES JÁNOS nyújthat.

**AZ EGYETÉRTÉS**  
telefonszáma 4.

**Ha I-ső rendű porosz szénét vagy száraz tüzfát vagontételben, vagy felvágva házhoz szállítva akar, forduljon az Erdélyi tüzfá behozatali R.-T.-hoz, Fűrdő-utca 2. — Telefon 10—93. Telefon vagy levélbeli hívásra házhoz megyünk.**

**Vénkert,**  
Domokos 15., szoba, konyha, zárt gang kiadó butorral azonnal. Kerékgyártó, Hunyadi-utca 18. 3388

**Atadom**  
pár napon belül elfoglalható két szoba, előszoba, konyhából és mellékhelyiségekből álló lakásomat a belvárosban. Érekeznél lehet telefon 12-69. 3389

**Atvennék**  
3 szobás lakást, esetleg elcserélném budapesti 2 szobás lakással. Cim a kiadóban.

**Izletes**  
olcsó kosztot ad uraknak Dékán tanár, Rákóczi 23. 3254

**Köszén**  
szuhakálói és Ormospusztai darabos, szobafűtésre és üzemek részére „Unio“ faterlepen 40 ezer koronáért métermázsánként beszerezhető: Ispótytelep 1. Telefon 779. 3669

**Atadó**  
két szoba, üvegezett veranda, mellékhelyiségekből álló lakás. Cim az Egyetértésnél. 3261

**Százaz tűzifa**  
Ötmalom-utca 9. Egy mázsát is szállítok. Telefon 13—68. 3242

**Ha**  
nincsen pénze, megint vehet Kaisernél részletfizetésre. Piac 7. 2428

**Csépőgéptulajdonosok!** A legjobb magánjárókat készít: Ehrenreich Sámuel géplakatos. F1094

**Győződjön meg!**  
Hogy hálókat, ebédlőket és mindenféle butorokat a legolcsóbban vásárolhat Fenyvesi butorruházában, Kistemplomnál. 3101

**Debreczenszky**  
kárpitósnál Halköz 8. hencerek, plüssdiványok, matracok raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. H1191

**Kiadó**  
Piac-utcán 10x5 méter száraz betonizozott pince raktárhelyiségnek vagy műhelynek. Érdeklődjön Piac-utca 41., házmesternél. F1180

### Figyelmeztetés!

Nyomatékosan figyelmeztetjük az olvasó közönséget, hogy a lapokat bérbevenni, olvasás után az árusítónak visszaadni, más lapokkal csereberélni

### TILOS!

Aki ez ellen vét, visszaélést követ el, amely megtorlást von maga után. A lapelárus tóktól és bizományosainktól pedig a lapelárusítási náladéktalanul megvonjuk.

**Debrecen,  
Debreceni Független Ujság,  
Egyetértés,  
Hajdúföld,  
Tiszántuli Hirlap  
kiadóhivatalai.**

**Káposzta-gyalu**  
kölsön kapható, Homok-utca 34. H1300

**Lelépést**  
fizetek központ levő két szoba, mellékhelyiségekből álló lakásért. Schwarz Mór, Bethlen-utca 9. F1249

**Izr, hitközségi**  
tagok értesítettnek, hogy a Belvárosi gőz- és kádfürdő ujonnan átalakított, a gőzfürdőhöz kényelmes, légfűtéses pihenő áll rendelkezésre. Elsőrendű tyukszemvágó. — Jutányos árak. Előzékeny, figyelmes kiszolgálás. T1363

**Butorozott**  
szoba kiadó, konyha-használattal is. Czim a kiadóban. T1366

**Vászereték,**  
központi fűtés, fürdőszoba javításokat jutányosan, szakszerűen készít Máthé János, Csapó-utca 24. Telefon: 321. sz. T1374

\*\*\*\*\*

**Kereslet**

**Négy**  
középiskolát végzett fiu gyakorlatot felvétetik Balassa faterlepen. Szoboszlói-ut. 3a74

**Jól**  
bevezetett tüzfá ügy- nök felvétetik Balassa faterlepen. Szoboszlói-ut. Telefon 6—90. 3375

### Használja a híres Hajdusági pedrót!

mely ismét békebeli minőségben kapható a készítő:

**GRÓSZ NAGY FERENCZ**  
„ARANY EGYSZARVU“ gyógyszerárában DEBRECEN, (SZINHÁZ MELLETT)  
**1 DOBOZ 5000— KORONA.**  
(Viszonteladók kedvezményt kapnak.)  
Mindenféle piperecikkek, szappanok, arkrémek, puderek, hajolajok, fogkrémek, illatszerek kimérve legolcsóbb napi drogériák árban szerezhetők be

**Nyugdíjas**  
köztisztviselő kaucióval alkalmazást keres. Cim a Hajdúföldnél. H1329

**Szűcs**  
varróleány felvétetik Kővári szűcsnél, Piac-utca 42. T1341

**Tisztesseges**  
kézimunkához értő szobaleányt felfogadok. — Szent Anna-utca 25., emelet. H1305

**Fűszerkereskedőség**  
felvétetik Félegyházy János cégnél. H1302

**Házikisasszonyt,**  
megbízhatót keresek, kéltagu családhoz. Csalládnak tekintik. Jelenkezhetni Hunyadi-utca 34. T1366

**Jó laboránsnő**  
azonnal felvétetik. Murákózi gyógytár, Szent-Anna 66. sz. T1367

**Két**  
cipészegéd állandó munkára felvétetik és egy lyukasztó gép eladó. Czonka-utca 11. T1377

**Raktáros,**  
pénzbeszedő, felügyelő, vagy hasonló állást keres nyugdíjas katonai főszámvivő. Biztosítéka félmilliárdig. Cim a kiadóban. T1380

**Fiatal**  
ember raktári vagy kulcsári állást keres azonnali belépésre, megfelelő igazolvánnyal. Szilágyi D., Domb-u. 22-b. T1375

**Jó munkás**  
péksegéd állást keres. Ajánlatokat „Megbízható“ jellegre Egyetértés kiadóhivatalába. 3387

**Kifutó**  
fiu felvétetik Grünvald cipőüzem. Sas-utca 4. 3392

**Csöndes**  
utcai butorozott szobát keres szigorlóorvos. Agynemum van. Vár-utca 10, balra. Telefon 10—28. 3262

**Üvegeket,**  
literest, félliterest és konyakosát minden nagyságban, magas árban vásárol Szilágyási szeszkereskedés, Csapó-utca 7. 3119

**Kereskedelmit**  
végzett fiatalember irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban. T1276

**Gépszijat**  
10 cm. szélességben keresünk megvételre, ugyszintén liftkötelet 4—5 cm. vastagságban. Békési és Löw faterlepen, Cánffy-u. 4. Telefon 945. sz. F1241

**Fűszerangró**  
segédek felvétetnek f. hó 15-re Adorján és Mandel cégnél. F1246

**Leány,**  
aki gómblyuk varráshoz keveset ért. könnyű elküldést vállal, Kulesár Kálmán-terti üzletébe azonnal beléphet. H1303

**Kifutó fiut**  
felvesz Kovács és Frenkel bőrkereskedés, Csapó-u. 23. sz. F1247

**Ügyes**  
detailistát esetleg azonnali belépésre felvesszünk. Deutsch Albert és Fia. F1248

**Eladás**  
Arany  
ütő zsebbőre eladó. De- genfeld-té. Sátor IV. 34. 3372

**Masszív,**  
keményfa háló, tükörrel olcsón eladó. Jókai- utca 44. 3379

**Kitűnő**  
hálószoba butor, darabonként is, Kut-u. 82. szám alatt — utcai szoba — eladó. 3382

**Eladó**  
polituroso komót, új fehérgarnitúra, két drb ablak. Homokkert-utca 111. sz. 3384

**Eladó**  
József kir. herceg-utca 50. számú ház. Értekezhetni Szent Anna-u. 10. sz. 3385

**Eladó**  
két villa telek Zánkán, Balatonfüred mellett. Értekezni Szent Anna- utca 10. 3386

**Használt**  
tornyos konyha, asztali petróleumos lámpa eladó. Katona, Csapó-u. 91. sz. 3385

**Filcz kalapok, Svájci sapkák, Bőr-kalapok 150,000— koronáért a Kalapüzem-ben, Debrecen, Piac-utca 9. sz.**

**Fajtliszta**  
simaszőrű komoudorkolyók és pulikölyök, champion szülőktől, eladó. Szilágyi, Piac-utca 10. sz. 3390

**Mű-telehálószoza**  
uj, olcsón eladó, asztalosnál, Hatvan-utca 34. 3380

**Eladó**  
Topolyaháló, ebédlő és konyhaberendezés, schöber ágy, tükrosdivány, többféle butorok Széchenyi-u. 8. 3246

**Egy vagon**  
cukorrépa eladó. Pécsi Gábor kovács, Hajdú-Tetlén. 3092

**Eladó**  
Csapó-u. 72. számú ház. Lakásokkal, üzlethelyiségekkel azonnal elfoglalható. 3167

**Eladó**  
10 hold szőlő, 135 hold szántóföld Hevesen. Értekezni Bakos vaske- reskedésében, Csapó-u. 88. sz. F1195

**Maesi**  
föld eladó. Értekezhetni dr. Pécsi ügyvéd irodájában, Werbőczy-utca 4. sz. H1316

**Ondód,**  
Piac-dűllőben 5 hold, Nagyszepesen 24 és fél hold tanyás ingatlan eladó. Értekezhetni Darabos-utca 25. H1317

**Ebédlő-**  
és egyéb butorok el- adók. Csapó-u. 19. Bő- vebbet ugyanott ház- mesternél. F1245

**Eladó**  
motor és gőzeséplőgépek Hajdunánás, Szent- mihályi-utca 1540. Csor- vassy Miklós. H1333

**Föld**  
kettő és háromnegyed hold, várostól 4 kmre Szoboszlói-uton eladó. Garai-u. 18. H1334

**Gőzgép**  
harmine ló erős jó kar- ban levő, féltábil eladó. Értekezhetni 347. tele- fon számmal. T1335

**Fajvizsla,**  
4 hónapos kölyök kutya eladó. Csapó-utca 75. T1345

**Eladó**  
1 drb Wertheim-kassza, 2 faágy, egy gyermek vaságy, matrac, 3 drb vaskályha. Fűvész- kert-u. 8. sz. F1350

**Nem olcsón, hanem INGYEN készítem ruháját vagy INGYEN adom egész öltönyt, téli kabaot, kosztű- mőt stb. annak, kinek rendelő számja sorsolás alapján kir. közjegyző jelenlétében kihuzatik.**  
Eddigi szerencsések Huszti B., Fehér K., Schirff J., Poigár S. urak.

A mai naptól a női szabóságban a francia munka vezetését F LŐP GIZELLA végzi. Egy ruha munkadíja 100,000 kor. Kosztűmöt, köpenyt, selyem ruhát és férfi öltönyöket havi részletfizetés mel- lett is készítik.

**TEGDES JANOS**  
női- és férfiszabó. — Péterfia-utca 42. sz.

**Eladó**  
egy festett hálóberen- dezés. Cim a Függet- lennél. F1347

**Eladó**  
négy darab vas benzi- nes hordó. Cim a Füg- getlennél. F1348

**Nehány**  
ezer darab porcellán tá- nyér kerül kiárusításra négyezer koronától fel- fele, egy vendéglői üzem feloszása miatt az in- góság közvetítőnél. Hat- van-u. 1. sz. Ref. püs- pöki bérpalota, az ud- varban. Fele áron vá- sárolhat mindent. 1371

**Eladó**  
egy olaj tengelyes fél- fedelű és egy csukott gummikerekű kocsi. egy számkó, két pár lösz- er. Cim a Debrecen- nél. T1368

**Eladó**  
Eötvös-utcán modern ház, azonnal beköltöz- hető. Miklós-u. 7. T1365

**Ebédlőszőnyeg,**  
teljesen új, nyírott per- za mintás, 2—3 méte- res eladó. Teleki-u. 74. H1310

**Alig**  
használt férfi ruhák, ci- pők eladók. Görbe-utca 1. sz. H1311

**Eladó**  
egy 8 HP Nickholson cséplőgarnitúra teljes felszereléssel. Hajdú- bősziromény, Fábán An- drás, Hádházi-u. 1272. H1312

**Káposztás**  
hordó eladó. Teleki-u. 96., utcai lakás. H1313

**Fáy-dűllőben**  
öt hold eladó. Nyom- tató-utca 9., hátul, eme- let. H1315

**Egy**  
gyermek ágy, fehér, sod- ronnyal eladó. Szalkai- utca 6. F1251

**Villamos**  
végállomásonál, János- utca 12. sz. ház család- ok miatt sürgősen el- adó. Lakó nincs, azon- nal beköltözhető. T1378

**Káposztás**  
hordó és komplett sza- longarnitúra olcsón el- adó. Kandia-utca 4-b. T1372

**Egy**  
szoba, hálószoba beren- dezéssel és szőnyegek- eladók. Csapó-u. 25., d. e. 10—12-ig. T1373